

从原始开采到生态保护 从肩挑背扛到智能操作

矿工父子见证“中国磷矿之乡”50年巨变

湖北日报全媒记者 张乐克
通讯员 邱天星

初冬时节,黄柏河两岸层林尽染,山峦间云雾缭绕,宛如一幅流动的画卷。溯黄柏河而上,来到宜昌市夷陵区樟村坪镇,这里是长江一级支流黄柏河的上游,也是长江流域最大、亚洲第二大磷矿的腹地,被称为“中国磷矿之乡”。地表之上,天蓝水清,满眼绿意;地表之下,则是一片片灯火通明的地下城。

11月28日,长江最大磷矿富集地——樟村坪迎来规模化开采第50个生日。从新中国成立后首家磷矿企业到智慧矿山标杆示范区,半个世纪过去,在一对普通父子矿工眼中,这里经历了矿山从原始开采到智慧革新的跨越,传递着长江流域生态保护的深远意蕴。

在地下400米造成立柱的“机械手”

通勤车一路蜿蜒,盘山而下,最终抵达400米深的矿井。迎面而来的,并非想象中幽暗、压抑的环境,而是一片宽敞明亮的地下世界。矿井巷道纵横交错,信号灯闪烁指挥,各种智能化机械车辆川流不息。

这座地下城是宜昌华西矿业有限责任公司浴华坪磷矿,目前采掘作业面积为0.9平方公里,相当于130多个足球场大小。全部建成后,矿区总面积将超过7平方公里。

“以前矿工全靠肩挑背扛,现在智能化、机械化替代了体力活,不仅效率高了,安全也有保障。”黄宇笑着说。他是浴华坪磷矿的一名“90后”矿工,在矿井的工作是负责操控一辆价值200多万元的“豪车”——锚网台车。

黄宇在驾驶室熟练地拨动着操作杆,只见一台10米长的黄色机械车轰鸣作响,机械臂按指令抓起一张钢筋网,将其贴合巷道顶板,再伸



黄宇(左)和父亲黄登祥在宜昌浴华坪磷矿井内合影。
(湖北日报通讯员 李小龙 摄)

出锚杆固定,动作一气呵成。

然而,这份看似轻松的操控手艺并非一蹴而就。黄宇从辅助工做起,花了3年时间才熟练掌握技巧。“第一次独立上手,井下恒温只有十几度,我却紧张得满身大汗。因为这不是小事。”他说,锚网支护对矿山安全至关重要,“巷道挖掘到哪儿,支护工作就同步跟进到位,这样才能牢牢支撑起地下400米的矿山内部结构。”黄宇说。

从父亲的铁锹到儿子的操作杆

井下休息室内,整洁明亮,不仅WiFi覆盖,而且饮水机等生活设施齐全,几名矿工在这里享用午餐。“宇伢子!”听到熟悉的喊声,黄宇回头看,是同样在华西矿业工作的父亲——黄登祥,一名井下安全员。

黄登祥已在矿山工作30余年,他亲历了樟村坪磷矿企业由肩挑背扛到智能开采的转变过程。

上世纪50年代,地质学家李四光依据黄陵背斜地质构造理论,判断鄂西地区应有磷矿资源。上世纪60年代,湖北省地质队历尽艰辛,终于在樟村坪镇探明大型磷矿床,其储量占湖北省的42%。1974年11月底,樟村坪成立第一家磷矿企业。

“当年我19岁来矿山干活,从硐口到开采区全靠脚走,巷道又窄又黑,一脚深一脚浅,打着电筒40分钟才能走到。一人、一把铁锹、一个簸箕,废渣靠板车拉运出去。一天下来全身都是黑灰,累得站着都能睡着。”黄登祥回忆起几十年前的日子时,感慨不已,那时连自身的健康都顾不上,更不要说保护头顶上流淌的黄柏河。

“过去支护巷道全靠人力,5个人一天最多能锚3张网。现在锚网台车一天就能完成16张,效率提高了好几倍。”黄登祥看着黄宇说。“以前我们是体力工人,现在矿工更像是工程师,坐在电脑前调控一切。”他指着一套智能监控系统说,“连空气、粉尘、水质都实时监测,安

全和环保都更有保障。”

守护长江的绿色智慧

“我们不再是机械重复劳动,而是用技术和数据解决问题。”黄宇说,“这不仅改变了矿工的命运,也保护了长江的未来。”

从探矿、掘进、选矿到矿渣回填,全过程实现智能化,同时有200多台机器人和智能化设备在工作。其中无人驾驶矿车成为“明星设备”。黄宇指着屏幕上一辆辆矿车介绍,这是地下400米的主力选手,不需要人驾驶,自己精准规划路线、装载矿石,误差不超过5厘米。

矿山的变化不只在设备层面,还贯穿于对生态的承诺。从矿井到黄柏河边,智能化的绿色屏障悄然延展。废水经过多级处理后实现循环利用,尾矿渣被制成新型建材,粉尘在智能监控系统的控制下消散于无形。

河畔的一套在线监测系统记录着黄柏河的实时水质,并与矿山内的生产系统联动。当系统检测到矿山作业的细微振动时,会自动调整生产。黄宇指着平静的河面说:“地下的每一方矿石,都与头顶的河流相连。我们的开采,不只是为了生产,也是为了保护。”

如今,黄柏河的水质稳定保持在优良水体,今年以来4个地表水监测断面水质优良率达到100%。

在机械化换人、智能化减人的浪潮下,矿工劳动量减轻、安全系数增加的同时,也对矿工的知识储备、技术手段、学习能力提出了更高要求。湖北第一地质大队原副总工程师、83岁的地质专家张国胜感慨:“新时代的矿工,是新时代劳动者的缩影。山更青,水更清,矿山变得更‘聪明’,这是黄柏河畔两代矿工共同经历的答卷,也是推动高水平保护、促进长江经济带高质量发展的时代注脚。”

武汉新城 四天融资百亿元

湖北日报讯 (记者周鹏、通讯员李妮、柳影)随着武汉新城建设提速,金融机构持续融资加持。11月30日,全省33家金融机构代表齐聚鄂州葛店国家级经济技术开发区,与该区16家企业签订融资协议,融资金额超60亿元。11月27日,鄂州市助力武汉新城发展政银企签约活动在华容区武汉新城展示中心举行,现场政银企签约46亿元。

杜肯新材料(武汉)集团股份有限公司副总裁金海丰路演时介绍,该公司研发生产的柔性复合风管一改过去笨重的镀锌铁皮安装,使用复合材料一体成型,可以根据场所需求进行定制化设计、个性化生产。目前,杜肯新材料已在全球拥有5个产品研发中心,在柔性复合风管领域占据全球绝大部分市场,成为葛店经开区新质生产力代表企业之一。

湖北唯森制药有限公司在葛店发展多年,主要生产右旋布洛芬口服混悬液等药品,目前产能为口服溶液3000万瓶、颗粒剂1000万袋、片剂1亿片、胶囊1.2亿粒。公司总经理刘婧介绍,未来,公司将成为在儿童口服药领域品种结构齐全、特色鲜明、研发实力突出的创新驱动型高科技制药企业。

逸飞激光、虹润高科、芯映光电、武汉拓材等高新技术企业的代表也纷纷登台路演,向各大金融机构展示企业“独门绝技”和未来计划。汉口银行、兴业银行等金融机构向企业代表们展示了融资渠道。随后葛店经开区16家企业与金融机构签订融资协议,融资金额达60余亿元。

江城创新成果存证 有了“数据指纹”

湖北日报讯 (记者刘畅、通讯员王恋虹)为创新成果实时存证凭证、固定侵权证据、查证知识产权真伪……近日,武汉首个区块链知识产权保护平台上线。

据悉,该平台利用区块链技术分布式存储、不可篡改、安全保密及可溯源等特性,为原创设计、数据资产、商业秘密等知识产权提供高效快捷的存证服务,为符合技术规范和安全加密存储要求的存证信息颁发存证证书,并以知识产权区块链存证为基础,为用户在维权、许可、质押、交易等过程中提供相应出证服务,实现知识产权一站式服务。2022年,知识产权保护就被纳入武汉市区块链建设应用场景之一。

黄鹤楼书画社是首个尝鲜者,该书画社首次将“黄鹤楼”3个艺术字的商标、版权存入区块链中。书画社相关负责人说,有区块链支持保存证据,“黄鹤楼”在海外文化推广中,将获得更全面的知识产权保护。

在线存证功能为权利人在知识产权创造过程中提供快速保护服务。基于区块链可信时间戳为原创内容形成“数据指纹”,有效证明权利人知识产权权属。在线出证功能为权利人出具平台电子数据确认书,向行政及司法部门提供可信电子数据凭证。在线取证功能为知识产权纠纷及时提供取证服务等。在线验真功能支持多种验真模式,一旦发生争议,可以将当事人提交的证据,与链上存储的数据做对比,以验证电子数据是否被篡改。平台还能实现对侵权行为快速固定,提供侵权取证工具,及时发现并处理侵权行为,大大提高知识产权保护的效率和效果。

“白车侠”“灰车侠”现场分享 全国交通安全日主题宣传活动在汉举行



湖北日报讯 (记者王际凯、通讯员肖舒旋)每年的12月2日是全国交通安全日。12月1日,“全国交通安全日”主题宣传活动在武汉江汉路步行街举行。

活动中,湖北高速交警带来了富有特色的情景剧《交通安全一起来》,通过对真实故事的演绎,强调了遵守交通规则的重要性。“汉腔”女警江雅莉、跳江救人的荆楚楷模韩靖、“摔跤哥”曹春、“白车侠”杜志军、“灰车侠”沈鹏受邀来到现场,分享各自的故事。活动还为“交通违法随手拍”文明交通优秀志愿者颁奖。

本次活动由省公安厅交管局与武汉市公安交管局联合举办,主题为“文明交通 携手共创”,通过一系列交通安全主题宣讲和群众游园互动环节,增强文明意识,共同营造安全、有序、畅通的交通环境。

省公安厅交管局相关负责人表示,全省各级公安交管部门将组织开展“交通安全主题宣传月”活动,推进综合治理、文明共建、宣传教育等各项工作,推动现代文明交通理念深入人心。

12月1日,湖北省暨武汉市“全国交通安全日”主题宣传活动在武汉市江汉路步行街举行。小学生正在宣讲交通安全知识。(湖北日报全媒记者 魏铼 通讯员 交萱 徐婷婷 摄)

经济要发展,电力必先行。作为经济发展的先行官,国网湖北省电力有限公司积极贯彻

落实习近平总书记在湖北考察时的重要讲话精神,牢记初心使命,坚持服务大局,在保障电力

供应、推动城乡融合发展和乡村全面振兴、服务改善民生等方面发挥着顶梁柱作用,为经济发展与社会进步插上腾飞翅膀,为人民美好生活提供澎湃动力。

孝感:深挖地方资源 县域经济发展电能澎湃

全力服务园区电网建设

产业布局到哪里,电网建设就跟进到哪里。2022年2月,考虑到华美智造产业新城二期园区西北区域负荷增长较快,电力专班为其规划落实供电方案:从220千伏云梦站扩建3个10千伏间隔,引出云梦10千伏一、二、三回线,新建10千伏线路21.4公里,专供此园区,园区所有企业电力接入工程零投资。

筑巢引凤,招商引资前期拼脚力,后期拼服务。安陆市政府还为企业提供水电暖气一站式报装服务,供电公司为高低压用电客户提供从技术咨询到装表接电保姆式服务,让企业招得来,更留得住。

孝感尊商、亲商、重商、安商的优良环境,让华美智造坚定信心,产业园从一期发展到三期,从安陆延伸至5个县(市、区),共吸引200余家工业企业落户园区。

云谷产业 充盈数字优势

沿着安陆南下,便是睡虎地秦简发掘地——云梦。在这里,板着面孔的律令,带着温度的家书,政务治理的得失……刀笔留痕处,简牍一道来。

而今,这座千年古县融合现代发展,聚力发展“云谷”数字产业,形成以数字经济、智能制造为主导的四大特色产业,深度对接武汉高新技术孵化中心,形成开发设计在武汉、转化生产在云梦的融合发展格局。

经济发展,电力先行。在云梦县高新技术加速腾飞的跑道上,电力满弓劲发从不缺位,赋能



国网安陆市供电公司员工对辖区重点企业供电设备进行检查,为企业提供可靠供电保障。

能挺脊强劲给力。

11月中旬,走进云梦数字经济产业园,“冲刺四季度 全力抓生产”的横幅格外显眼,湖北华仁纺织品有限公司生产出的涤纶纱线、生物制剂等产品被运输至北京、上海、深圳等地。“一落户,就办电,办完电,马上能用电。机器24小时生产,电力保障一点也不愁。”企业负责人刘柏坊介绍,公司59条生产线开足马力。

云梦数字经济产业园建设初期,云梦县政府就建立联合办公机制,全力筑好巢、筑美巢。供电公司面向产业园落户企业推出办电“321服务”,对高压客户,办电环节压减为申请受理、供电方案答复、装表接电3个环节;对低压小微企业客户,办电环节压减为受理签约、施工接电2个环节;具备直接装表条件的,推出一天极简报装服务。

用上电,还要用上经济电、绿色电。华仁纺织品公司用电量大,具有实施分布式光伏发电项目的天然优势,国网云梦县供电公司主动为企业制定绿色用能方案,建议其采用余电上网的消纳方式,新装1.89兆瓦的屋顶光伏,年均发电收益可达到174万元。

电力是经济的血脉,保供电就是保经济,国网孝感供电公司大力推进新型配电网建设,在产业园发展过程中,结合配网管理技术监督体系建设,试点建设云谷零计划停电示范区,提升配网承载能力、控制能力、服务能力、管理能力,更高质量地保障产业园用电安全稳定。

目前,为云谷数字经济产业园供电的10条线路均完成馈线自动化改造,区内线路故障时可以即时故障定位、隔离,非故障区间恢复供电,配电自动化实现秒级自愈功能。

膏都盐海 化身绿能高地

孝感做足了自然资源文章,探索汉川汈汊湖养殖、应城盐业发展、安陆农旅融合、大悟红色旅游等重点战略项目。在孝感应城,云图控股集团把握“盐—碱—肥”产业链,带动全域传统盐化工产业以腾笼换鸟实现凤凰涅槃。

应城盐化工业是湖北省重点支持发展的百亿产业集群,其膏盐的历史,最早可追溯到明朝。2024年,依托在湖北应城拥有的2.5亿吨井盐矿,云图控股在当地建立了食用盐生产基地,投资近60亿元推动盐碱产品产业链技改升级。

产业快速发展,国网孝感供电公司及时跟进提供一揽子电力举措,让接电跑在项目前,为

云图控股新建一座总容量36.6兆瓦的全室内220千伏变电站,2条总长18.5公里220千伏线路,变电站投运后将助力再造一个云图控股应城基地。

应城市依托云图控股、双环科技和中盐长江等重点骨干企业,以湖北应城化工产业园区为平台,在做大做强制盐业以及盐化工产业的同时,大力发展精细化工产业,加速建设绿色化工产业集聚区,拉长延长盐化工产业链条。

因水溶法采盐,应城市形成了地下溶盐腔170多个,盐溶腔容积达4000余万立方米。2023年3月,湖北省成立深地储能技术创新中心,应城盐矿被列为建设基地。

一子落带动产业发展满盘活。今年4月,由中能建数科集团和国网湖北综合能源服务有限公司共同投资建设的世界首台(套)300MW非补燃压缩空气储能电站并网发电,应城废弃盐矿作为储气库,每天可储能8小时,释能5小时,全年发电量约5亿千瓦时,有效提升区域电网的调峰能力,应城盐化工业踏上绿色发展之路。

国网孝感供电公司持续擦亮“孝着办 办好电”电力营商环境品牌,以电力含绿量提升地区产业含金量,孝感以工业生产之稳助力稳住经济大盘,以产业升级之进积蓄高质量发展新动能,一股大抓工业、抓大工业、把工业抓大的强大合力正加速形成。

(何瑶 万琼 宋异 丁子桐)